

# 凯里市全面深化全国城市基层党建示范市建设

◎ 通讯员 凯姐

近年来,凯里市积极探索以优化组织体系增强组织力、优化骨干队伍增强带动力、优化服务机制增强共合力、优化资源要素增强保障力的“四优四增”为抓手,分类推进易地搬迁小区、新建小区、老旧小区三个领域基层党建工作,构建城市基层党建“1+3”工作体系,全面深化全国城市基层党建示范市建设。

优化组织体系增强组织力。健全市委、街道党工委、社区党组织三级联动体系,逐级明确城市基层党建工作责任。通过市委牵头抓总,精心谋划部署城市基层党建工作,定期召开市委常委、市委党建工作领导小组会议,专题研究解决城市基层党建工作中的困难和问题。深化街道社区管理体制,在街道统一设置“六办七中心”,厘清职能部门与街道社区职责权限,优化街道社区政务服务流程,实现“一窗通办”改革。选优街道党工委书记和专职党务干部,建立城市基层党建工作联系点制度,市委常委和市人大常委会、市政府、市政协领导班子成员分别联系1个街道、1个社区和1个网格;市委组织部部务会成员、街道党政班子成员分别联系1个以上社区和1个以上网格,市委书记每月召开社情民意座谈会,广泛听取意见建议。近年来,各级党员干部帮助街道社区解决实际问题625个。街道党工委具体抓,全面推行“街道吹哨、部门报到”工作机制,建立城市基层党建联席会议制度,吸纳驻区单位、驻区“两新”党组织负责人为联席会议成员,定期召开联席会议,群策群力解决群众关心的热点难点问题,推动城

市基层党建高效开展。社区党组织直接抓,建立基层党建工作任务清单,健全社区党组织书记责任清单,以项目化、清单化推动基层党建工作落地落实。全面优化网格设置,实行“一张网”编码管理,构建“党支部(党小组)+网格员+十户联户”的工作格局。

优化骨干队伍增强带动力。抓实城市基层党建骨干队伍培育工作,着力建设专业化社区党组织书记、社区党员、社区工作者“三支队伍”。配强社区党组织书记队伍,大力实施社区“领头雁”工程,坚持“内选”与“外派”相结合,按照“五个一批”要求,从社区工作者中选拔34名优秀党员担任社区党组织书记。从市直部门、街道、国有企业选派党务骨干到社区党组织担任“第一书记”34名、驻社干部93名。建强社区党员队伍,制定城市社区年度发展党员指导性计划,注重从退役军人、返乡能人、返乡高校毕业生中培养发展党员,稳步壮大社区党员队伍。对城市社区5100名党员实行分级分类培训,创设党员先锋岗,划分党员责任区,推行党员承诺践诺服务,强化党员积分管理,全面提升社区党员队伍整体活力。育强社区工作者队伍,采取首次认定、招考、招聘、招募等方式,选优育强社区“两委”成员、社区志愿者和社区专职网格员,每个社区均配备1名以上专职党务工作者,每年招聘一批高校毕业生到城市社区见习。大力培育发展专业社工组织和社工人才,实施以城乡社区为平台、社会工作专业人才为支撑、社区社会组织为载体、社区志愿服务队伍为依

托、社会慈善资源为助推的“五社联动”试点,持续强化社区工作者队伍建设。目前全市共有85名持证专业社工。

优化服务机制增强共合力。牢固树立大抓基层的鲜明导向,根据城市社区不同功能特征,精准改进服务模式。在城市易地搬迁小区,聚焦搬迁群众融入难等问题,积极探索“后扶三融入”治理模式,推行专班引导服务抓情感融入、专人帮带服务抓生活融入、专项职业服务抓就业融入,全力做好易地搬迁“后半篇文章”,让搬迁群众“搬得出、稳得住、逐步能致富”。如,开怀街道上马石易地搬迁社区“抓治理促和谐”规范有效,先后获得“全国民族团结进步模范集体”“全国‘十三五’美丽搬迁安置区”等荣誉称号。在城市新建小区,聚焦业主与物业公司矛盾时有发生等问题,积极探索“社区红管家”治理模式,构建“红色物业”体系,成立红色业委会,吸纳社区“两代表一委员”、物业公司党员、小区业委会成员、小区业主党员、在职党员等力量组建“社区红管家”服务团队,推行物业公司和业委会党员负责人与社区党组织成员“双向进入、交叉任职”,共同推进组织共建、活动共联、服务共促。如,城西街道未来城社区以“社区红管家”深化基层治理成效明显,先后荣获“全省文明单位”“全州社区十佳党建示范点”等荣誉称号。在城市老旧小区,聚焦基础设施老化、服务功能不全等问题,积极探索“邻里同心圆”治理模式,建立“邻里议事会”,制定“邻里”公约,开展协商议事、互帮互助,打造共建共治共享和美社区。如,湾溪街道龙井社区开展邻里互

帮互助成效明显,2021年获得“全国100个最美志愿服务社区”荣誉称号。

优化资源要素增强保障力。坚持重心下移、资源下沉、力量下沉,强化城市基层党建要素保障。财政资金保障到社区,将社区工作经费列入财政预算,每年社区年度运转经费和服务群众工作经费均达20万元以上,市级财政每年下拨专项经费用于购买协管人员服务、公共基础设施维护、环境卫生管理、体育文化等服务群众工作。服务力量下沉到社区,将全市34个城市社区划分为574个网格,每个网格配网格长、网格员、联户长、党小组长、网格员等人员,常态化落实居民走访、政策宣传、矛盾调解等工作,实现社区治理一网统管。开展机关企事业单位党组织和在职党员到社区“双报到”,送服务到网格、到楼栋、到住户。目前,州、市两级9455名在职党员到社区报到服务,积极参与社区群防群治。基础设施完善到社区,将社区建设纳入城市总体规划,按照社区“有党群服务中心、有学校、有卫生服务中心、有老年人日间照料中心、有儿童之家、有休闲广场、有户外劳动者综合服务站”的“出门七有”模式,完善城市社区基础设施,让居民群众在家门口就能找到组织、享受便利服务。2022年投入资金2090万元,完成了34个城市社区党群服务中心标准化规范化建设。



## 凯里市: 夏季绿植精细化养护 提升城市景观“颜值”

本报讯(通讯员 丁竹青 马金)夏季植物生长旺盛,是绿化养护的关键期。市园林处从浇水灌溉、绿化修剪、清除枯枝、病虫害防治等方面入手,多措并举做好夏季绿植精细化养护,持续巩固绿化成果,提升城市景观“颜值”。

科学浇灌苗木。市园林处采取洒水车喷灌、人工浇灌及水管浸灌相结合的方式开展绿植灌溉工作,消解因夏季高温水分蒸发快,为确保植物长势葱郁,6月以来,浇水抗旱111车次。

规律除草松土。市园林处通过常除草松土增加土壤通透性,减少水分蒸发和养分消耗,保证苗木有足够的生长空间和营养面积,促进苗木生长。6月以来,除草17914m<sup>2</sup>、松土1398m<sup>2</sup>。

规范修剪整形。市园林处按

照苗木修剪技术规范,对行道树、绿篱、草坪进行美化修剪,对乔木病虫枝、下垂枝、遮挡信号灯和指示牌的树枝等进行安全化修剪。确保绿植形状优美、安全美观。6月以来,修剪乔木、灌木1800余株,修建绿化带、草皮244230m<sup>2</sup>。

分类防治病虫害。市园林处采取分类防治方式,有效控制刺蛾、天牛、白蚁等病虫害的滋生和蔓延,改善夏季植物病虫害多发情况,坚持“预防为主,防治结合”,确保苗木健康生长。6月以来,完成打药乔木145株、绿化带2020m<sup>2</sup>。

实时更新补苗。市园林处通过对新增裸露地及新建项目补种苗木保障绿化率,并及时清理枯死树桩,巩固绿化品质。6月以来,补植小苗26660株、乔木9株、灌木50株,播草种1448m<sup>2</sup>。

## 凯里市文化馆暑期少儿艺术培训开班



培训现场

本报讯(通讯员 吴丹丹)7月18日,由凯里市文体广电旅游局主办、凯里市文化馆承办的2023年暑期少儿免费开放艺术培训开班,围绕“强国复兴有我”为主题,让300余名学生在暑假里免费体验“文化艺术之旅”。

培训班开设了声乐、舞蹈、语言、书法、美术、棋牌、器乐、武术8个艺术门类13门课程,所有培训课程均免费学习。培训由凯里市文化馆专业老师和馆外聘请的专业老师进行授课,提供文化志愿服务。

培训班面向全市开放,培训对象为5至14岁青少年儿童,留

守儿童、特困家庭、残疾儿童、外来务工人员子女优先享受政策。

据悉,凯里市文化馆暑期少儿免费艺术培训班已连续举办9年,得到了广大家长和少年儿童的支持,已成为文化馆品牌活动之一。

下一步,凯里市文化馆将充分发挥职能,为青少年儿童提供更加优质的公共文化服务,切实提高和丰富青少年儿童暑期生活,不断加强青少年儿童文化艺术普及教育,提升未成年人艺术修养,让文化惠民的幸福感、获得感落到实处。

## 开展文明餐桌“光盘行动”

本报讯(通讯员 吴铭)近日,市人社局积极开展自查自纠,弘扬勤俭节约传统美德,引领节约用餐良好风尚。

通过党组会议、支部会议、干部职工会议层层传达学习,从我做起,身体力行,以身作则,坚决制止餐饮浪费行为,带好头、做表率,做厉行节约的践行者、文明餐桌的维护者、美好生活的创造者,努力使厉行节约、反对浪费在人社系统蔚然成风。

加大宣传,营造节约氛围。印发《关于制止餐饮浪费培养节约习惯的倡议书》,提醒干部职工增强忧患意识,绷紧粮食节约这

根弦,把“制止餐饮浪费行为”作为一项重要的政治任务。利用微信、QQ工作群进行宣传要求,培育餐饮新风,制作宣传标语张贴在单位职工食堂,提醒干部职工节约粮食,拒绝浪费,吃多少取多少,不剩菜剩饭。

加强职工食堂日常管理,做好督查登记。职工食堂每个工作日安排2人常态化督查,重点围绕食品安全卫生、是否剩菜剩饭进行监管。通过检查,进一步敲响了警钟,绷紧了弦,将厉行节约、反对浪费的理念内化于心、外化于行,做新时代用餐文明的践行者。

## 食品安全小知识

- 一、注意饮用水卫生,高温可杀灭致病微生物,饮用水需煮沸后再饮用。
- 二、讲究食品卫生
  - 1、食物要生熟分开,避免交叉污染。
  - 2、吃剩的食物应及时储存在冰箱内,且储存时间不宜过长。冰箱低温只能延缓细菌生长,并不能灭菌,因此食物需要热透后再食用。
  - 3、尽量少食用容易携带致病菌的食物,如螺蛳、贝壳、螃蟹等水产品,尤其注意不要在流动路边摊吃海鲜,不要生吃、半生吃水产品。
  - 4、各种酱制品或熟肉制品在进食前,应重新加热。
  - 5、凉拌菜可加醋和蒜。
- 三、培养良好的饮食卫生习惯
  - 1、注意手卫生,平时常洗
  - 手,饭前、便后要把手洗净。
  - 2、不暴饮暴食,不吃腐败、变质的食物,生食食物一定要洗净,尽量减少生冷食品的摄入。
  - 3、对于宠物的家庭,一定要搞好宠物的卫生,同时要告诫孩子不要一边吃东西一边喂宠物。
  - 4、尽量减少与肠道传染病患者的接触,患者用过的餐具、水杯、便器、卧具等注意清洗消毒,避免疾病的传播。
  - 5、调节饮食结构,平衡膳食,合理营养,提高机体免疫力。加强身体锻炼,增强抵御疾病的能力,注意劳逸结合。根据气候变化,及时增减衣服,避免着凉感冒。
  - 6、衣被、用具要勤洗勤换,注意居室通风,保持室内空气清新。

## 凯里市:斑马线礼让行人 文明行为蔚然成风

◎ 通讯员 凯文

近年来,凯里市通过“四聚焦”积极开展礼让斑马线文明交通创建活动,持续巩固提升凯里市“斑马线文明”成果,全市“车让人,人让车”的文明行为蔚然成风,文明斑马线已成为凯里城市文明的一张响亮名片。

聚焦车辆违法治理。充分发挥凯里市文明实践“四有”品牌作用,通过“四个严抓”集中整治机动车在斑马线前不礼让行为,营造人人守理、个个讲德的良好风尚。对营运车辆行经斑马线不礼让行人的违法行为,一律报市道路运输管理局予以停班学习5天。对公务用车及

公职人员私车行经斑马线不礼让行人的违法行为,将车辆所属单位及驾驶人报送市文明委,并在全市机关单位中进行通报批评,对单位主要负责人进行提醒谈话。对私车(含非机动车)行经斑马线不礼让行人的违法行为,除教育、处罚外,还通过市属媒体进行曝光。公安交通管理部门对机动车不礼让行人而导致交通事故的,严格按照“一般程序”进行调查处理,增加当事人的违法成本,目前已查处交通违法行为327起。

聚焦宣传氛围营造。充分发挥媒体作用,营造人人参与“文明交通·安全

斑马线”的良好活动氛围。多部门联合推出“文明礼让·安全出行”“你的文明出行我点赞”“小手拉大手”等系列宣传活动,共开展系列宣传活动200余场(次)。充分利用市属媒体、官方微信平台开设的“文明出行曝光台”,对行人过街不走斑马线、车辆行经斑马线不礼让行人行为进行曝光。今年以来,共曝光12期,涉及车辆120辆。充分利用公安交管、出租车顶灯、机关单位、商场店铺等门头电子显示屏和公共场所LED大屏,滚动播放“文明交通·安全斑马线”宣传标语、宣传短片、警示教育片

300余条(幅)。聘请“五老人员”为“文明出行监督员”,同时聘用100余名交通协管员,加强重要斑马线的管理。通过大众参与随手拍,扩大“文明礼让·平安出行”的参与面、监管面。

聚焦先进典型评选。充分发挥公交、出租车行业带头作用,“礼让斑马线”的引领示范作用,积极选树出租车、公交车文明礼让先进典型。围绕礼让斑马线主题,大力开展“最美的哥”“最美的姐”“最美公交司机”评选,共评选“最美的哥”“最美的姐”22人,“最美公交司机”8人。在全市营运行业大力开展“文明礼让行人模范车”“文明公交示范线路”评选活动,目前共评选出“文明礼让行人模范车”100辆、“文明公交示范线路”8条。市文明办、市交警大队等单位联合为积极参加“文明礼让·安全出行”等系列活动车辆授予“学雷锋志愿服务车”称号。全市拥有学雷锋志愿服务车队100名驾驶员、100辆出租车、100名骑手。

聚焦基础设施建设。凯里市持续投入资金2.5亿元,实施了一批斑马线改造、道路拓宽、路口渠化道建设等工程,积极提升公共交通承载能力。优化改造斑马线,先后对城区6条主次干道斑马线进行了优化整合,打造了独具凯里特色的“斑马线后置”典型经验。设置人行过街安全岛,先后投入资金在迎宾大道、宁波路等11处道路狭窄、行人通行密集的斑马线设置行人过街安全岛。实施道路拓宽工程,完成了文化南路州建公司路口、商贸街道路、永丰南路、凯运大道等7条城市道路拓宽工程,提升通行率。实施路口渠化道建设,完成了州人大路口、北京西路(国贸正门)、金冠酒店、凯棉路路口、高溪农商行路口和蝴蝶谷路口、迎宾大道体育馆路口绿化迁改道路渠化工程15条右转弯渠化道建设。加大监控设备投入,先后投入资金1600余万元在凯里市设置道路交通监控416套,有效对城区道路斑马线进行监控,减少交通违法行为。



斑马线文明礼让

## 一名女子不慎溺水 他们合力施救

◎ 通讯员 孙梦华

7月16日21时30分左右,在凯里清水江普舍寨河段,一名女子突然溺水,情况紧急。

正与堂弟潘秀刚在岸边吃烧烤的退役军人潘秀明,看到河面上晃动的手机筒,马上意识到有人落水了!他立马冲入河中。此时,溺水女子已经被几个热心人救到了岸边。

当众人都在等待救护车的时候,潘秀明观察到溺水女子脸色苍白无法呼吸,生命体征逐渐在消失,而救护车从医院到事发区域还需要一定的时间。

“我想,救护车来到也还需要时间,现在女子开始陷入昏迷了!如果不及及时进行施救,一旦错过黄金救援时间,怕就危险了,我赶紧叫来学护理专业的堂弟潘秀刚跟我一起进行急救。”

潘秀明和潘秀刚将溺水女子摆正体位后,迅速对其实施心肺复苏等急救。

“我将她紧闭的嘴巴撬开,把下颌掰开打开气道,然后做胸部按压。”潘秀刚在大学实习时已有过多次急救经验,所以这次很娴熟地按照平时练习的步骤实施急救。

炎热的天气、不规则的石块,让跪在河滩上实施急救的潘秀明和潘秀刚浑身大汗,石块磨痛了膝盖也全然不知。

一下、两下、三下……时间一分一秒地过去,终于,昏迷的溺水女子有了反应,可以进行自主呼吸了。

“大概持续按压了一分钟左右,她猛咳了几声,水顺着嘴巴流下,缓缓睁开眼睛,恢复了意识。我们心里无比的高

兴。”潘秀刚说,当时溺水女子有了呼吸后,在场的每一个人都长长地松了一口气,紧绷的神经得以放松,随即发出一阵欢呼声,庆祝她脱离生命危险。

就这样,潘秀明和潘秀刚充分运用专业的急救知识和技能,从死神手中抢回了一条鲜活的生命。

苏醒后的溺水女子随后在家人及朋友的陪伴下送往医院救治,由于急救及时,身体无大碍。

谈及救人一事,潘秀明说:“作为一名退役军人,遇险救人是应该的。当时情况十分紧急,下意识就去救了,退不退色,退不退志,在群众最需要的时候站出来是一种本能。幸好我曾在部队里学过急救知识,我的堂弟潘秀刚今年刚从贵州中医药大学时珍学院护理专业

毕业,他的专业知识也很扎实。”

2008年入伍的潘秀明,2017年成为了一名特种兵,每天极限高危科目的锻炼,强化了本领和意志。12年的部队生涯中,荣获个人三等功、集体三等功、南部战区百名好班长等荣誉。2021年,从部队转业安置到凯里市纪委监委工作。

“我只是做了我应该做的事情,很庆幸自己学的是医学专业,以后我还会尽我所能去帮助更多的人。”面对这场生命抢救潘秀明说。

## 身边好人